Тернопільська спеціалізована школа I – III ступенів №7

з поглибленим вивченням іноземних мов

Тернопільської міської ради Тернопільської області

Конспект уроку
Михайло Коцюбинський – 
людина високої духовної культури. Життя і загальний огляд творчості. Психологічна новела « Intermezzo ».
Автобіографічна основа твору

Урок – літературознавче дослідження

                                                       Учитель  
                                      Михайлів Петро Ярославович

Тернопіль 2008
Слайд №1. « Схід сонця »
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Слайд № 3.  « Тема »
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ТЕМА


Тема. Михайло Коцюбинський – людина високої духовної культури. Життя і 

           загальний огляд творчості. Психологічна новела « Intermezzo ».
           Автобіографічна основа твору. Образ митця.
Слайд № 4. « Епіграф »
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Слайд № 5. « Мета »
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Мета. Ознайомити учнів із життєвим і творчим шляхом М. Коцюбинського.

            Викликати в учнів бажання знати цю людину, його творчість, вміти

            викладати свої погляди на життя, показати його любов до рідного

            краю. Розвивати у школярів навички роботи з критичною

            літературою, виразного читання, логічного і художнього мислення. На
            прикладі життя М. Коцюбинського виховувати у старшокласників
            почуття патріотизму, громадянського обов’язку, вболівання за долю
            народу.
Тип уроку. Урок сприймання,  засвоєння і усвідомлення нових знань.

Форма проведення уроку. Урок – літературознавче дослідження з використанням 

                                                мультимедійних технологій.
Обладнання. Виставка літератури, фізична карта України, слайди, роздавальний матеріал ( картки із завданнями, тести, картки самооцінювання ), ТЗН (комп’ютер, запис 4-ї та 6-ї симфоній Бетховена, ілюстрований матеріал, портрет письменника, творчі проекти, епіграф ).
Слайд №4.
Епіграфи.  

                Людяність, краса, народ, Україна – це улюблені теми розмов

                Коцюбинського, вони завжди були з ним, як серце, мозок і славні

                ласкаві очі.

                                                                                                     Максим Горький
                Ти з нами будеш вічно жити,
                Як сяйво сонця, як вечірній спів.

                Ти так любив землі своєї квіти.

                І так, як квіти, ти людей любив.

                                                         В. Сосюра « Пам’яті Коцюбинського ».

                Україно! Як такого сина

                Не любити – 

                                   не благословить?
                                                         М. Рильський « Коцюбинський ».
Хід уроку
I. Організаційно – вступний етап.
Слайд №2.
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     З’ясування емоційної готовності до уроку ( « Незакінчене речення »).
Учитель:  Пропоную вам почати із визначення свого настрою. Доберіть 2-3 епітети на визначення вашого настрою і продовжте речення  « Сьогодні мій настрій… »

( Учні записують у зошити число, класну роботу, а нижче речення, яке вони продовжують, бажаючі поділитись думкою зачитують своє речення). 
Учитель: Звертаючись до свого життєвого досвіду, скажіть, коли ви почували себе щасливими? А втомленими? Чи нещасливими?

· Причини виникнення такого почуття?
· А взагалі, як ви думаєте, коли людина буває щасливою?
В. Сосюра писав:  Тільки той щасливий,
                                Хто любов’ю сяє,- 

                                В світі ж без любові

                                І життя немає.
    -  Чи погоджуєтесь ви з думкою В. Сосюри?

 ( Усні відповіді учнів )
Слайд №2.

Слайд №3, № 7 « Портрет Коцюбинського ».
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Учитель: Сьогодні ми спробуємо більш детально познайомитись із життєвим та творчим шляхом М. М. Коцюбинського – людини високої духовної культури. Тому, що він жив з любов’ю , як каже В. Сосюра « любов’ю сяяв » до людей, до всього, що його оточувало.

  Михайло Михайлович умів побачити красиве в людях, в природі, вмів дарувати його іншим.

    « Людина, що про все подумала, як писав М. Горький, - якось особливо близька до хорошого, в якій кипить органічна гидливість до поганого. У Коцюбинського була надзвичайно розвинена естетична чутливість до доброго, він любить добро, вірив у його переможну силу, і в ньому жило відчуття громадянина, якому глибоко і всебічно зрозуміле культурне значення, історична цінність добра ».

     Цю правду слів Горького підтверджує вся творчість письменника, яка, як світла зоря, сяятиме над нами вічно, облагороджуючи людські душі.
· Як ви розумієте епіграфи до сьогоднішнього уроку?
· Які твори М. Коцюбинського ви вивчали у попередніх класах?

( Усні відповіді учнів та можливе їхнє доповнення учителем). 
Слайд №5.  « Мета »
Учитель: Тож постараємося на уроці переконатися, що життя та творчість М. Коцюбинського – це багатство мови, думки…, яке треба вивчати. 
    Ваше завдання на уроці осмислити весь матеріал, практично оволодіти новими знаннями на основі психологічної новели « Intermezzo » і послуговуватись ними у житті.

( Колективне планування  подальшої діяльності учнів.)
       Урок проходитиме у формі літературознавчого дослідження з використанням мультимедійних технологій. Випереджувальні домашні завдання  про біографію та творчість письменника ви готували вдома.
II. Сприйняття та засвоєння нових знань. 

 Робота в групах
( Учні об’єднуються у дві групи, кожна з них обирає керівника –  біографа ( група №1) і літературознавця ( група №2 ). Кожна команда отримує листки з пустою таблицею і номером групи. А також однакове завдання, слухаючи біографів, заповнити таблицю. Біографи розповідають і одночасно на мультимедійній дошці демонструються слайди, а  діти заповнюють таблицю.)
Слайд № 6. « З дитячих літ…  ».
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Слайд № 8, 9. « Подружжя Коцюбинських ».
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Слайд № 10. « Листи до дружини ».


[image: image10.emf]
Слайд № 11. « Діти М. Коцюбинського ».
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Слайд № 13. « Відкриття пам’ятника І. Котляревському в Полтаві ( 1903 р. ) ».

[image: image12.emf]М. Коцюбинський і українські письменники на відкритті пам’ятника Котляревському.

Перший ряд зліва на право: Гнат Хоткевич, Леся Українка, М. Коцюбинський; другий

ряд: Володимир Самійленко, М. Старицький, Олена Пчілка, В. Стефаник.   


Слайд № 15. « Зустріч у Львові ».
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Слайд № 19 « Могила М. Коцюбинського в Чернігові ».
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Слайд № 20 « Музей ».
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	Михайло Коцюбинський

	Хто він?
	Який він?

	Син дрібного урядовця
	Вразливий і лагідний

	10 – літній хлопчик
	Любить та виспівує власні співанки та народні пісні.

	1874р. м. Бар, за один рік пройшов три класи
	Здібний, вивчає багато мов

	1875р. учень Шаргородського духовного училища
	Читає журнал « Основа », вірші              Т. Шевченка, повісті Марка Вовчка

	1881р. випускник
	Активний борець за народні права

	1883р. -  смерть батька - сирота
	Працьовитий і опора батьківської сім’ї

	1883р. – 17-річний юнак – перший обшук
	Має політичний процес і жандармський нагляд

	12 листопада 1884р. -  другий обшук   
	Зростаючий авторитет                              М. Коцюбинського у Вінниці

	1885р. – третій обшук
	Захисник бідних

	1890р. – поет 
	Знайомий І. Франка та інших прогресивних галичан

	1891р. – народний учитель   
	Екстерном склав іспит. Чуйний, справедливий. Чудовий перекладач творів Міцкевича,Достоєвського.

	Подорожній на могилу Шевченка
	Клятва генієві словом захищати народ; позбавлений права викладати.

	Учасник антифілоксерної комісії у Молдовії
	Під враженням пише повісті « Для загального добра », казку « Хо ».

	1894-95рр.
	Захоплений Вірою Дейшею. Закоханий, живе у Чернігові; люблячий батько чотирьох дітей.

	1898р. - діловод у Чернігівському земстві
	Плідний письменник на творчість.  

	1903р. – ініціатор та організатор відкриття пам’ятника І. Котляревського в м. Полтаві
	Діяльний інтелігент, що згуртовує літераторів та діячів сцени.

	1903р. – письменник  
	« Fata morgana », оповідання « Він іде », « Невідомий », « Persona grata ».

	1905р. – учасник маніфестації у              м. Чернігові
	Відважний – стоїть перед рушницями козаків.

	Подорожній 
	Німеччина, Італія

	1911р. - Криворівня
	Замислює повість « Тіні забутих 

       предків »

	1913р., січень - хворий
	Виписаний з лікарні Києва за власним проханням

	25 квітня 1913р  
	Серце письменника перестало битися, похований у м. Чернігові на Болдиній горі, котру дуже любив за життя


1. Робота в групах над таблицею « Карусель »:
( Після виступу біографів групи обмінюються листками із заповненою таблицею, читають відповідь попередньої групи, дописують свою і так передають по колу. Коли кожна група отримає свій листок із доповненнями інших, тоді озвучується вся таблиця ).
Учитель: Давно помічено, що народження талантів особливого покликання і їхнє життя супроводжують важкі випробування ( знамення ) долі, завдяки яким шліфується їхня міць духу і відповідно творчість. Отже, який висновок можемо зробити про М. Коцюбинського? 

( Орієнтована відповідь учня ): Життя Коцюбинського – високий зразок служіння народові, нерозривного зв’язку митця з життям і боротьбою народу за соціальне і національне визволення. Саме таким був у житті і творчості М. 

Коцюбинський.
2. Розповідь  літературознавців про літературну діяльність письменника.
1 – й учень. Статистичні дані про творчість.

    У творах М. Коцюбинського правдиво і всебічно відображено життя кінця XIX – початку XX століття.

Слайд № 24 – 31 « Літературні твори ».
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    Писати почав Михайло Михайлович з юних літ. Ранні оповідання « Андрій Соловіймо, або Вченіє світ, а невченіє тьма » (1884), « 21 грудня на введеніє » (1885), « Дядько та тітка » (1886) за життя не друкувалися, а лише після його смерті.

    З перших друкованих творів особливу увагу сучасників привернули дитячі оповідання « Харитя » (1891), « Ялинка » (1891), « Маленький грішник » (1893). Тут письменник майстерно розкриває психологію дітей, їх думки і переживання, тонко зображує поведінку, їх працьовитість, правдивість і чесність, здатність до гуманних вчинків. 

    У 1893 р. пише оповідання « Ціпов’яз », де досліджує появу буржуазії на селі…

    У казці « Хо » (1894) М. Коцюбинський розкриває « коріння страху », яке стоїть на заваді суспільному прогресу…
    1895 р. « Для загального добра » - оповідання про події в одному з молдавських сіл, свідком яких був сам  Коцюбинський.

    1897 р. – оповідання « Посол від чорного царя ».

    У 1901 р. пише новелу « Лялечка ».

    Найпоказовішими для цих років є новели  Коцюбинського « На камені » (1907),

 « Поєдинок », « Цвіт яблуні »… Це одні з найкоштовніших перлин нашої літератури, де автор подає образи як живописець. У нього навіть звуки інколи мають 
певне забарвлення ( « сріблястий регіт мокрих листочків », « чорна тиша », « золотий усміх » тощо ). 
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    У 1905-08 рр. письменник дуже плідно пише новели « Сміх », « Він іде », « Невидимий », « В дорозі », « Persona grata », « Intermezzo », « Fata morgana ». Це оригінальні твори зрілого митця.    Потім у 1910 р. пише оповідання « Що записано в книгу життя », « Коні не винні » ( 1912), повість « Тіні забутих предків » (1911), новели « Хвала життю », « На острові » та інші.
     Більшість рукописів  М. Коцюбинського зберігаються у Чернігівському літературно – меморіальному музеї, деякі у Києві в Інституті літератури та архівах Львова. У 1913 р. у м. Львові було видано 7 томів творів Коцюбинського. У 1985 р. було видано « Твори М. Коцюбинського у 4-х томах », а пізніше у 6-ти томах. 
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2 – й учень. Роботу над змістом твору « Intermezzo » розпочинаємо з його назви, життєвих джерел та розгляду композиції. 

Слайд № 32. 

« Intermezzo » означає …

Новела – це …

[image: image21.emf]“Intermezzo” (з лат. – пауза, перепочинок) – у музиці це

інструментальна п’єса довільної будови або окремий

оркестровий епізод в опері.

Новела:



побудова сюжету на основі справжньої, невигаданої історії;



конфлікт більш загострений, ніж в оповіданні, події розвиваються напруженіше, 

драматичніше;



нерідкі раптові повороти подій;



несподіване закінчення;



посилена увага до окремих художніх деталей;



стислість розповіді про події та персонажів, економне використання художніх

засобів;



нетривалий час дії;



основних дійових осіб 2 – 3;



концентрація уваги на переживаннях і настроях;



прозова форма;



невеликий обсяг.


    Слово « Intermezzo » означає « перепочинок », « пауза ». У музиці це інструментальна п’єса довільної будови або окремий оркестровий епізод в опері. Таким чином назва твору дуже влучна, під нею ми розуміємо перерву в творчості, насолоду музикою природи.

В основу твору ліг автобіографічний факт: після тяжкої праці, співстраждання з народом, якого карали за участь у повстаннях смертними вироками, фізичними та духовними муками письменник тяжко захворів. Виснаження нервової системи призвело до того, що Коцюбинський не міг працювати. Лікар порадив Михайлу Михайловичу відпочити на лоні природи. Перебування в селі Кононівна і лягло в основу новели. Далі ми продовжимо наше дослідження за таким планом:
Слайд № 33.  План дослідження новели « Intermezzo »
1. Життєві джерела, час написання та полемічний характер твору.

2. Аналіз тексту ( читання і коментування уривків ).

3. Характеристика образів:
 а) образ ліричного героя;

б) образ природи;

в) образ селянина; картина села.
4. Визначення теми, ідеї твору, особливостей композиції.

5.  Місце і значення новели в історії української літератури.
3 –й  учень.  « Intermezzo » -  лірична новела. Всі її частини пов’язані між собою образом митця – його спогадами  про недавнє минуле, його сприйманням природи, реакцією на навколишню дійсність, роздумами про своє життєве призначення. Сюжет особливий – внутрішній. Розвиток думок і почуттів людини, від якої ведеться розповідь, становить головну сюжетну канву. Об’єктивні події ( зустріч з селянином ), обставини події теж подані через роздуми і переживання ліричного героя…
      ( Під музичний  супровід (6 – симфонія Бетховена) підготовлений учень зачитує напам’ять уривок, починаючи зі слів):
Слайд № 37, 38 « Я втомився ».
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1 – й  учень – читець. « Я втомився. Бо життя безупинно і невблаганно іде на мене… » і закінчує словами « Мені докучило бути заїздом, де вічно товчуться оті створіння, кричать, метушаться і смітять ».

( Учитель вказує учням на якій сторінці уривок із книжки серії « Шкільна бібліотека » Михайло Коцюбинський Вибрані твори ( с. 137-138 ))
Учитель. ( ставить до всіх учнів запитання ):
- Про яку втому говорить ліричний герой?  Може, він з тими, хто за втечу від життя, від народу?
    ( орієнтована відповідь учня ) 
· Ні! Ліричний герой твору ( а він у значній мірі сам Коцюбинський ) втомився фізично і морально. Він не може більше зносити горя трудящих, шукає відпочинку і знаходить його серед просторих українських степів.

· Як ви розумієте слова « Присвячую Кононівським полям »?
Слайд № 39 « Поле » ( фото ).

[image: image24.emf]
( орієнтована відповідь учня ): Пейзажні картини розкривають соціальні контрасти, любов ліричного героя до рідної землі, його тонку, поетичну спостережливість, вміння словом передати життя природи, її зміни, звуки, барви. Також письменник передає найтонші, майже життєві порухи психіки героя, його враження, перепади настрою. Все це притаманне для такої літературної течії як імпресіонізм.
Слайд № 40

[image: image25.emf]Імпресіонізм

(від франц. impression - враження) –

перехідна ланка від реалізму до модернізму

 визнання почуттів джерелом знань про дійсність;

 увага до індивідуального бачення світу кожним персонажем

до його раптових і безпосередніх відчуттів, скороминущих

вражень, уривчастих думок, найтончих нюансів переживань і

настроїв.

Кредо імпресіонізму: “Бачити, відчувати, виражати

– в цьому ціле мистецтво”


Імпресіонізм -  це… 

 Вони можуть бути похмурими, зловісними, а можуть світлими, але обов’язково вдалими.

Слайд № 41 « Поля » ( картина).
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2-й учень – читець під музику 4-ї симфонії Бетховена (друга частина – adagio): « Мої дні течуть тепер серед степу…, закінчуючи словами: клекотить в соках надія й те велике жадання,  що його звати плодючість ».

Слайд № 41  
         ( Після цього проводиться розгляд уривка за питаннями )

1. Які образи переважають в уривку – зорові чи слухові?
2. Які мікрообрази й вислови найбільше запам’ятались?
     ( Орієнтовані відповіді учнів ): 1. У новелі письменник виявив себе справжнім майстром – живописцем. Хочу нагадати, що М. Коцюбинський любив і вмів малювати…Отже, переважають зорові образи…
2. Можна виділити дві групи дійових осіб:
1-а група – це ті образи, які наповнюють душу позитивними емоціями: сонце, жайворонки, ниви.

2-а група – почуття, які вносять смуток, породжують нервозність, стрес: втома, людське горе, залізна рука міста… 
Учитель. Давайте повернемось до запитання: - Яка ж роль кононівських полів, у чому їх заслуга?
В-дь.  Кононівські поля, що на Полтавщині, і стали тією благодатною місциною на землі, яка називаються інтермецо. Вони приносять заспокоєння. Лише у природі є гармонія, яку постійно шукає людина. Без цієї гармонії в душі немислиме нормальне існування. Втому, стрес, депресію можна перемогти, зцілитись – для цього потрібно йти до природи…
( Далі знову включається музика )
Слайд № 39. 
3-й учень – читець починає уривок: « Коли  лежиш в полі лицем до неба,… і  закінчуючи словами се було прекрасно »

Запитання учителя
· Хто виступає образом натхнення?
В-дь. Жайворонок
-  А образом вічності й космічної енергії та сили?
В-дь. Сонце виступає образом вічності, енергії. До речі, друзі називали   М. Коцюбинського « великим сонцепоклонником ».

- За що дякує ліричний герой жайворонку та сонцю?
В-дь. Він кохається в сонці, бо воно наповнює душу теплом і щирістю, лікує знервовану душу, вносить заспокоєння. Жайворонку вдячний митець за єднання неба і землі, бо він натягнув струни душі, яка вже співає, веселиться. Весь світ червневої природи змиває з душі бруд і сміття буденщини, втому і депресію.
Учитель.

Діти, кульмінацією новели є зустріч митця з селянином.

4-й учень – читець говорить ( бажано напам’ять ): « Ми таки стрілися на ниві,… і до слів Погаси сонце і засвіти друге на небі. Говори, говори. »

Учитель.
· Які риси характеру ліричного героя розкриваються у цьому уривку?
В-дь. Розкривається благородне серце письменника – гуманіста, його кровний зв'язок з трудовим народом та боротьбою за національне та соціальне визволення. Герой ніби перевіряє свою готовність повернутися до людей. 
Слайд № 42.
Демонстрація схематичного розташування дійових осіб
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Філософські теми
- Як ви розумієте такі цитати з твору: 
« Найближча людина готова продати », 

« Між людьми як між вовками »,

« Раз на тиждень б’ють людину в лице ».

- Чи актуальні ці фрази сьогодні?
3-й учень. Так, цілком природно звучить кінець новели. Митець прощається з селом, дякує в думці ( внутрішній монолог ) позолоченим нивам, зозулі з вершечки берези, чудовій природі, яка « строїла ( налаштувала ) струни » його серця, дала сили, щоб іти « поміж люди » для нової боротьби за щастя простого народу: « Йду поміж люди. Душа готова, струни тугі, налагоджені, вона вже грає… »
Вивчення новели хочу завершити читанням напам’ять вірша М. Рильського 
« Коцюбинський », навіяного образами « Intermezzo ».
Коцюбинський
                                           Він ходив полями і гаями,
                                           Він любив,він жив, горів, творив,

                                           Кононівськими пройшов ланами

                                           І зустрів він « мужика » між нив.
                                           « Говори! » - це слово « мужикові ».

                                           « Говори! »  - художнику наказ.

                                           І страждання людське в людськім слові

                                           Запалало тонко, як алмаз.
                                           Він « самотній » - завжди друг людині,

                                           Він – холодний, він – гарячий тут…

                                           У такій прекрасній самотині

                                            Не боятись муки і отрут!
                                            Максим Горький зустріне, - 

                                            Капрі – сонце – золото – блакить…

                                            Україно! Як такого сина

                                             Не любити –

                                                                   не благословить?  
                                             1939рік  
Слайд № 42.
Творча лабораторія
Учні демонструють власні творчі проекти: картини, малюнки, твори…
Учитель. Спробуймо накреслити лінію психологічних змін у душі ліричного героя.
Слайд №48. « Лінія психологічних змін у душі ліричного героя ». 
Утома → Стрес → Intermezzo → Рівновага → Спроможність сприймати горе
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· Отже, як бачимо,  Intermezzo ( природа ) займає в цьому ланцюжку центральне місце. У природі ми повинні шукати перепочинок, душевну гармонію, набиратися нових сил…

Учитель.

- Яке ж місце новели « Intermezzo » в історії української літератури?
В-дь.

     В « Intermezzo » письменник доводить, що справжній митець ніколи не може 

     розминутися з людиною, не може відійти від життя. Новелі « Intermezzo » 

     належить таке ж місце, як поезії « Заповіт » Т. Шевченка – це філософський твір з 

     поглядами на митця, його ставлення до народу, мистецтва і  суспільну роль того 

     ж мистецтва…
 Слайд № 49. « Завдання додому ».
III. Завдання додому.
Написати роздум на одну із тем ( за вибором учнів ):
· « Образ ліричного героя в новелі М. Коцюбинського « Intermezzo » »,
· « Природа і людина в новелі М. Коцюбинського « Intermezzo » ».

Прочитати повість « Тіні забутих предків», звернути увагу на образи Івана та Марічки.
IV. Підсумок вивченого. Слово вчителя.  
    М. Коцюбинський – один із корифеїв світової літератури;він зупинив сучасні йому миті життя навіки, говорив про них мовою свого народу, сягнувши виразності незвичайної і музичності рідкісної.

     Велич Коцюбинського у його полум’яній любові до народу, якому він слугував за образним висловом М. Рильського « глибоким зором і пером тонким; своїм могутнім талантом. Він завжди відчував, що навколо люди, бачив, як блищать їх очі, чув, як тремтять їх голоси. Саме в показі краси народної душі, в утвердженні світлої надії народу на визволення безсмертя імені та творчої спадщини, всесвітня слава великого Сонцепоклонника ». 
     Митець ніколи не тікав від людини, навпаки, через те так рано, у віці 49 років, пішов із життя…
V. Послідовники великого Сонцепоклонника.
     Слайд № 50 – 52 « Послідовники… ».
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     Для сучасників і нащадків творчість М. Коцюбинського була критерієм не лише естетичного, а й етичного. Взірцевий стиліст, гурман красного слова, він водночас – повсякчас переживав аби те не стало красним слівцем, остерігався того, що називають модерністським імморалізмом, мав загострене чуття людського.  « Надто людського »…
     Імпресіонізм письменника багато що пояснює, однак Коцюбинський  - яскрава ланка традиції, що не згасає. Згадаймо як на одній з літературних субот Попередник передавав естафету Наступнику – благословив юного П. Тичину, що дебютував « Сонячними кларнетами », « Золотим гомоном », а той  через півстоліття, у свою чергу, підтримав дебютанта І. Драча ( « Соняшник », а далі    « Протуберанці серця », «Сонце і слово», « Сонячний фенікс »,  «Храм сонця »…)
     Творчість  Коцюбинського справила значний вплив і на багатьох інших письменників як: О. Довженко, Ю. Яновський, В. Сосюра, М. Стельмах,                М. Рильський, О. Гончар та інші.
VI. Закріплення знань, умінь і навичок. Проблемно – пошукова 
       робота у групах.
Учитель. Існує версія, що помираючи, М. Коцюбинський залишив заповіт, який просив відкрити через 100 років, тобто у 2013 році. Цей заповіт до цього часу не знайдено.

      Перед нами ( 2-ма групами ) стоїть завдання: висунути версію про те, що міг заповідати письменник своїм нащадкам? Як його час, думки, почуття відгукнулися в наші дні? 
      Уявити час, в якому жив Коцюбинський, наблизитись до нього нам допоможуть ілюстрації на дошці епіграфи, виставка книг.

      ( Кожна група створює і доводить свою версію заповіту )

· Може хто не до кінця знає значення слова « версія », то тлумачний словник дає таке пояснення:
Слайд № 53. « Версія ».    
Версія – один з кількох відмінних один від одного викладів або пояснень якого – небудь факту або події.

· Отже, у вас час на виконання  … хв.. 

Потім кожна група зачитує свою версію.

Орієнтовані відповіді.

I група.  Ми висуваємо таку версію заповіту:
1. Народ – творець історії і тому господар своєї долі. Він повинен мати волю і  

    володіти землею.

     2. Будьте мужніми, завжди відстоюйте правду.

     3. Боріться з лицемірством, несправедливістю.

II група. У  своїй творчості М. Коцюбинський багато уваги приділяє людському щастю.

Наша версія заповіту:
1. Я всіх вас закликаю боротися за щастя, щастя просто так не дається.

2. Щоб прийшло щастя, треба докласти великих зусиль праці.

3. Завжди залишатись Людьми, громадянами – патріотами та жити у мирі.

Учитель.  Усі ваші версії цікаві, вдалі…

Я ж хочу зачитати версію заповіту українських науковців:
     Моїм нащадкам заповідаю:
1. Любити свою Батьківщину і свій народ.

2. Заповідаю любов до матері – землі. Будьте господарями на ній.
3. Залишайтесь людьми добрими, чуйними.
4. Боріться за правду, волю.
5. Будьте щасливими, наповнюйте серця любов’ю.
· Тож  я бажаю вам жити в країні, де пануватиме лише добро, любов і справедливість. Виконувати заповіти письменника, пам’ятаючи, що сьогодні наша країна переживає тяжкий і складний період. І тільки разом ми зможемо подолати всі перешкоди і труднощі.
VII. Рефлексивно – оцінювальний етап. Підсумок уроку. 
Тестова перевірка.
1. Кому найбільше заздрить ліричний герой  « Intermezzo »?
а) землі;
б) небу;
в) планетам.

     2.  З чим автор порівнює « теплий зцілющий напій », який дарує сонце?
           а) з материнським молоком;
           б) з гарячою ранковою кавою;
           в) з поглядом коханої людини.

     3. Кого мав на увазі ліричний герой, сказавши наприкінці твору « Ми таки 

         стрілися »? 
           а) людину;

           б) жайворонка;

           в) сонце.
     4. Для якого жанру літератури характерні такі ознаки: напружений сюжет,
         несподіване закінчення, стислість, відображення внутрішніх почуттів людини,

         загострений конфлікт?
            а) оповідання;
            б) новели;
            в) балади.

      5. Чого найбільше боявся герой, перебуваючи серед нив?
             а) приїзду друзів;
             б) зустрічі з людським горем;
             в) залишитися самотнім.

      6. Вибери рядок, у якому всі названі твори є новелами:
             а) « Харитя », « Intermezzo », « Цвіт яблуні »;

             б) « Intermezzo », « Коні не винні », « На острові »;

             в) « Інститутка », « Дорогою ціною », « Коні не винні ».
Картка оцінювання
	1
	Прізвище, ім’я учня

	Бали

	2
	Оцінка роботи групи
	

	3
	Прізвище найактивнішого учасника групи


	

	4
	Оцінка власної участі в роботі групи
	

	5
	Підсумкова оцінка, яку виставляє вчитель
	


Слайд № 54. « Цитата Есхіла ».

[image: image32.emf]
Учитель. Усі завдання виконано. Ви старанно попрацювали. Та найцінніше те, що ви свої знання, вміння зуміли застосувати на практиці. Адже ще давньогрецький драматург Есхіл казав: « Мудрий не той, хто багато знає, а той чиї знання  корисні ». 
Місця, які відвідав і в яких працював М. Коцюбинський 
                             м. Вінниця

                             м. Бар

                             м. Шаргород

                             м.  Кам’янець – Подільський

                             м. Львів

                             м. Канів

                             країна Молдова

                             м. Житомир 

                             п-ів Крим

                             м. Чернігів

                             м. Полтава

                             м. Івано – Франківськ

                             м. Станіслав

                             гори Карпати ( с. Криворівня )

                             о. Капрі ( Італія )

                             м. Київ
Тестова перевірка.

1. Кому найбільше заздрить ліричний герой  « Intermezzo »?
 а) землі;

 б) небу;

 в) планетам.

     2.  З чим автор порівнює « теплий зцілющий напій », який дарує сонце?

           а) з материнським молоком;

           б) з гарячою ранковою кавою;

           в) з поглядом коханої людини.

     3. Кого мав на увазі ліричний герой, сказавши наприкінці твору « Ми таки 

         стрілися »? 
           а) людину;

           б) жайворонка;

           в) сонце.

     4. Для якого жанру літератури характерні такі ознаки: напружений сюжет,

         несподіване закінчення, стислість, відображення внутрішніх почуттів людини,

         загострений конфлікт?
            а) оповідання;
            б) новели;
            в) балади.

      5. Чого найбільше боявся герой, перебуваючи серед нив?

             а) приїзду друзів;

             б) зустрічі з людським горем;

             в) залишитися самотнім.

      6. Вибери рядок, у якому всі названі твори є новелами:

             а) « Intermezzo », « Цвіт яблуні »; « На камені »;
             б) « Intermezzo », « Коні не винні », « На острові »;

             в) « Інститутка », « Дорогою ціною », « Коні не винні ».

Картка оцінювання
	1
	Прізвище, ім’я учня


	Бали

	2
	Оцінка роботи групи
	

	3
	Прізвище найактивнішого учасника групи


	

	4
	Оцінка власної участі в роботі групи
	

	5
	Підсумкова оцінка, яку виставляє вчитель
	


     Слайд № 33. План дослідження новели « Intermezzo »
6. Життєві джерела, час написання та полемічний характер твору.

7. Аналіз тексту ( читання і коментування уривків ).

8. Характеристика образів:
 а) образ ліричного героя;

б) образ природи;

в) образ селянина; картина села.
9. Визначення теми, ідеї твору, особливостей композиції.

10.  Місце і значення новели в історії української літератури.

     Слайд № 33. План дослідження новели « Intermezzo »
1.Життєві джерела, час написання та полемічний характер твору.

2.Аналіз тексту ( читання і коментування уривків ).

3.Характеристика образів:
 а) образ ліричного героя;

б) образ природи;

в) образ селянина; картина села.
4.Визначення теми, ідеї твору, особливостей композиції.

5. Місце і значення новели в історії української літератури.


Слайд № 33. План дослідження новели « Intermezzo »
1.Життєві джерела, час написання та полемічний характер твору.

2.Аналіз тексту ( читання і коментування уривків ).

3.Характеристика образів:
 а) образ ліричного героя;

б) образ природи;

в) образ селянина; картина села.
4.Визначення теми, ідеї твору, особливостей композиції.

5. Місце і значення новели в історії української літератури.
Група №2
	Михайло Коцюбинський

	Хто він?
	Який він?

	Син дрібного урядовця
	Вразливий і лагідний

	10 – літній хлопчик
	Любить та виспівує власні співанки та народні пісні.

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	Михайло Коцюбинський

	Хто він?
	Який він?

	Син дрібного урядовця
	Вразливий і лагідний

	10 – літній хлопчик
	Любить та виспівує власні співанки та народні пісні.

	1874р. м. Бар, за один рік пройшов три класи
	Здібний, вивчає багато мов

	1875р. учень Шаргородського духовного училища
	Читає журнал « Основа », вірші              Т. Шевченка, повісті Марка Вовчка

	1881р. випускник
	Активний борець за народні права

	1883р. -  смерть батька - сирота
	Працьовитий і опора батьківської сім’ї

	1883р. – 17-річний юнак – перший обшук
	Має політичний процес і жандармський нагляд

	12 листопада 1884р. -  другий обшук   
	Зростаючий авторитет                              М. Коцюбинського у Вінниці

	1885р. – третій обшук
	Захисник бідних

	1890р. – поет 
	Знайомий І. Франка та інших прогресивних галичан

	1891р. – народний учитель   
	Екстерном склав іспит. Чуйний, справедливий. Чудовий перекладач творів Міцкевича,Достоєвського.

	Подорожній на могилу Шевченка
	Клятва генієві словом захищати народ; позбавлений права викладати.

	Учасник антифілоксерної комісії у Молдовії
	Під враженням пише повісті « Для загального добра », казку « Хо ».

	1894-95рр.
	Захоплений Вірою Дейшею. Закоханий, живе у Чернігові; люблячий батько чотирьох дітей.

	1898р. - діловод у Чернігівському земстві
	Плідний письменник на творчість.  

	1903р. – ініціатор та організатор відкриття пам’ятника І. Котляревського в м. Полтаві
	Діяльний інтелігент, що згуртовує літераторів та діячів сцени.

	1903р. – письменник  
	« Fata morgana », оповідання « Він іде », « Невідомий », « Persona grata ».

	1905р. – учасник маніфестації у              м. Чернігові
	Відважний – стоїть перед рушницями козаків.

	Подорожній 
	Німеччина, Італія

	1911р. - Криворівня
	Замислює повість « Тіні забутих 

       предків »

	1913р., січень - хворий
	Виписаний з лікарні Києва за власним проханням

	25 квітня 1913р  
	Серце письменника перестало битися, похований у м. Чернігові на Болдиній горі, котру дуже любив за життя
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